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Sprawozdanie za rok 2020

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawdalfalsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkow jezykowych (10 zadah zamknietych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z piyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomosc¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach
autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10
punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

st Zdajacey rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 19
z licedw ogolnoksztatcgcych 16
z technikéw 3
ze szKot na wsi 0
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 4
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw 11
rozwigzujgcy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 4
zadania w arkuszu | ze szkot publicznych 18
standardowym ze szkét niepublicznych 1
kobiety 11
mezczyzni 8
bez dysleksji rozwojowej 16
z dysleksjg rozwojowg 3

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — finaliste Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

st Zdajacey rozwigzujgey zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwigzujgcy stabowidzacy 0
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszgcy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogoétem 0
3. Przebieg egzaminu
L lassast  Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 26 czerwca
2020 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 12
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 1
Liczba egzaminatorow* 6
Liczba obserwatorow1 (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien? [ art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadanh przez zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos$c¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn.
zm.).

2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Sprawozdanie za rok 2020

Jezyk rosyjski, poziom podstawowy
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wynik
sl Rozktad wynikéw zdajgcych
L estae s Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne*®
. - . . < . Odchylenie
Zdajacy Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**
0
ogoétem 19 - - - - 76,42 - -
w tym:
z liceow
ogolnoksztatcacych 16 - - - - 72,50 - -
z technikow 3 - - - - 97,33 - -
bez dyslek§J| 16 _ _ _ _ 74,38 _ _
rozwojowe;j
z dysleksja
) 3 - - - - 87,33 - -
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczagcych 30 lub wigcej zdajgcych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

R
Poziom
Wymagania Numer Wymagania szczegoétowe / Kryteria wykonania
ogolne zadania zadania
(%)

1.1. 79
1.2, 79
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 79
1.4. 79
- 1.5. 84
Rozuml_eme: 21 39
wypowiedzi 2.2 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 84

(ustnych)
2.3. 74
. 2.4, 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 74
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 68
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 74
3.3. 79
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 79
3.5. 95
3.6. 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 84
4.1, 84
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtdéwng mysl poszczegdlnych czesci 68
4.3. tekstu. 74
IL. 4.4, 74
Rozumienie 51. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 79
wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu. 84
(pisemnych) 5.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 95
6.1. 68
U . 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje 74
Rozumienie 6.3. ) ) 68
tekstow 6.4. 79
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okre$la gtéwna mys| tekstu. 84
; ; 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy ;Z

poszczegdlnymi czeSciami tekstu.

7.3. 68
8.1. 68
8.2. 1. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 84
8.3. Srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 79
1. 8.4. ortograficznych) [...]. 58
Znajomosé 8.5. 74
srodkéw 9.1. 84
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguije sie w miare rozwinietym zasobem 89
9.3 Srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 68
9.4. ortograficznych) [...]. 74
9.5. 89
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Sprawozdanie za rok 2020

I
Znajomosé 5.1) Zdajacy opisuje [...] czynnosci.
srodkéw 5.5) Zdajgcy [...] uzasadnia swoje tres¢ 80
5.8) Zdajacy opisuje intencje [...] plany
M. na przyszos¢. spojnosé
Tworzenie 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje i logika 78
wypowiedzi i wyjasnienia. wypowiedzi
10.
Iv. zakres
Reagowanie srodkéw 77
na 1. Zdajacy postuguje sie w miare jezykowych
wypowiedzi rozwinietym zasobem Srodkow
jezykowych (Ieksykalnyclh, pOprawnosé
tj. gramatycznych, ortograficznych) [...]. Srodkow 69
pisemna
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Rozumienie tekstow
pisanych

Rozumienie ze stuchu Znajomos¢ srodkow

jezykowych

Wypowiedz pisemna

Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadah zamknietych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknietych), znajomosci sSrodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych
krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na
znajomosc¢ srodkow jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomos¢ srodkéw jezykowych byfa
sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomocg niepowigzanych ze sobg zdan. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub
otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkow
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

L Esiacl s Zdajacey rozwigzujgcey zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych 21
z licebw ogdlnoksztatcgcych 15
z technikéw 6
ze szKot na wsi 0
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 6
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 11
standardowym ze szkot publicznych 20
ze szKkot niepublicznych 1
kobiety 11
mezczyzni 10

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — finaliste Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.
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Sprawozdanie za rok 2020

L estae . Zdajacey rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwigzujgcy stabowidzacy 0
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszgcy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogoétem 0
3. Przebieg egzaminu
L lassasl  Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 26 czerwca
2020 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 16
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 0
Liczba egzaminatorow* 0
Liczba obserwatorow1 (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien? [ art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadanh przez zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos$c¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgddw? (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn.
zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

. Jezyk rosyjski, poziom rozszerzony
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wynik

—liee ey Rozktad wynikow zdajgcych

CeiEiael s Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne™

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia s?adnzha)cgz\i:e
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) far

ogotem 21 _ _ _ _ 78 _

z licedw

ogolnoksztatcgcych 15 - - - - 76 _

z technikéw 3 _ _ B B 83 _

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajgcych.
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Sprawozdanie za rok 2020

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

L
Poziom
Wymagania | Numer Wymagania szczegotowe / Kryteria wykonania
ogolne zadania ymag 9 Y zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okres$la gtéwng mysl| tekstu. 90
1.2. 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 86
. 1.3. 2.5) Zdajgcy okreséla kontekst wypowiedzi. 90
Rozumienie 2.1. 90
iedzi 2.2.
wypowiedzi 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. L
(ustnych) 2.3. 90
24, 90
. 3.1. 90
Rozumienie 3.2. 95
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 90
3.4. 86
3.5. 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 95
41. 76
4.2. . - - . ; . 86
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 90
- 44. 100
Rozum!ezlej 51 100
‘”¥'°°""'e z! 5.2. 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 90
(pisemnych) i
5.3. czgsciami tekstu. 90
g. :-‘1‘- 95
Rozumienie — 3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacie. 90
tekstow 6.2. 920
pisanych 63 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegdlnych czesci 71
e tekstu.
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 95
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 95
7.1. 90
1. Zdajacy postuguije sie bogatym zasobem Srodkéw
7.2. , i 86
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 95
7.4. = 86
- 81 1. Zdaj tuguje sie bogat bem $rodkd o1
Znajomosé 82 1. kajacyhpc:s kugllj(jeI S|e,hoga ymtzaso e:w srrto o]xv X 36
Srodkow 83, jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 86
jezykowych ga |t 76
9.1. . o ) ) 14
1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkdéw
9.2. . ) 24
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) o7
9.4. Lk 33
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

5.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca, zjawiska i
czynnosci.

. 5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym zgodnosé z
Znajomos¢ porzgdku argumenty za i przeciw danej poleceniem 69
srodkow tezie lub rozwigzaniu.
jezykowych 5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje
opinie, poglady i uczucia.
lil. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Tworzenie konstruowania tekstow o r6znym
wypowiedzi charakterze. Spojnosé
10. 5.13) Zdajgcy stosuje formalny lub i logika 74
Iv. nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na 7.4) Zdajacy proponuije [...].
wypowiedzi
zakres
Wyp(t)J\;vie 4z 1 Zda,jac.y postuguje sie bogatym zasobem jeszr;lil;v(\)/;vch 63
. Srodkow jezykowych (leksykalnych, —
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosc
’ $rodkdw 52
jezykowych
LAssis Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszarow umiejetnosci.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego
na poziomie podstawowym wyniést 60% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu (Sredni
wynik — 64%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetno$¢ rozumienia
tekstow pisanych (Sredni wynik — 61%) oraz znajomos¢ Srodkow jezykowych (sredni wynik —
60%). Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik
- 52%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy osiagneli nieco wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (sredni wynik —
66%) niz za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetno$¢ globalnego rozumienia tekstu
(Sredni wynik — 61%).

Poziom wykonania zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji (1.1.-1.5., 3.1., 3.3.-3.5.) byt zr6znicowany i wahat sie od 48% do 81%. Zadanie 1.
okazato sie najtatwiejsze w tym obszarze (Sredni wynik — 72%). Najwyzsze wyniki zdajgcy
uzyskali za rozwigzanie zadania 1.2. (81% poprawnych odpowiedzi), w ktérym mieli ustalic,
czy zgodnie z trescig tekstu najtrudniejszym zadaniem dla Artioma byto wykonanie kotek do
rolek elektrycznych. W rozmowie Artiom stwierdza, ze najwiecej trudnosci przysporzyt mu etap
wytworzenia kétek, poniewaz przez diugi czas nie mégt osiggngé wymarzonego rezultatu.

Natomiast zadanie 3.1. sprawdzajgce te samg umiejetnos¢ okazato sie najtrudniejsze.

3.1. NapeHb NpeanoXun HTepHeTYMKaM 3anncbiBaTb OTPbLIBKA CTUXOB Ha
A. aBTOBYCHbIX BuneTax.
B. ynu4HbIX CKamelnKax.
ByMaxHbIX AeHbrax.

Fragment transkrypcji:

Tekst 1.

B Mockse s 3anyctun HeobblyHYlO akumio, CnocobHyo, Mo-moemy, NpuobLKTL nogen
K NpeKkpacHOMy, a MMEHHO — K No33uun. BoobLue, ngesa akuum Bo3HukNa cnyvyanHo. A cugen
Ha aBTOOYCHOW OCTAHOBKE, U TaM, Ha CKaMewke, Obln HanncaH dparMeHT 3ameyaTernbHOro
CTUXOoTBOpPEHUS. MHe O4eHb XOTENOCh ero 3anucaTb, YToObl He 3abbiTb. Ha 6GuneTe He Obino
MecTa. M Torga A BblTalwmn U3 kapmaHa naTucoTpybnésyto Kymopy, 3anucarn Ha Henl 3Tu
no3aTn4Yeckne CTpoku, cchotorpacompoBan 1 BbISTOXKUIT CHUMOK B COLCETb. [10CT HEOXMOAHHO
Nony4mn MHOro OTKIMKOB. W Toraa st npusBan BCeX HEPaBHOAYLLHbIX K ITepaTtype nucaTb
OTPbIBKU CTUXOB Ha POCCUNCKMX Kymnopax, a MOTOM pacnnavymBatbCa MMU. 3HaeTe, CKOMbKO
nogen No3HakoMnTcs ¢ nNoasmen!

Zadanie byto oparte na monologu mezczyzny, ktéry opisat historie powstania swojego pomystu
zapisywania fragmentéw wierszy na banknotach i zaproponowat uzytkownikom portali
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spotecznosciowych robienie tego samego. Poprawnej odpowiedzi C. udzielito 48%
maturzystéw. Prawie 1/3 zdajgcych wybrata btedng odpowiedz B. Fragment jednego wiersza
rzeczywiscie byt napisany na tawce, jednak dla autora monologu byt on jedynie impulsem,
dzieki ktéremu zaczgt on zapisywac wiersze na banknotach i zacheca¢ do tego innych
uzytkownikéw sieci.

W grupie zadan wymagajgcych globalnego zrozumienia tekstu najwyzszy wynik maturzysci
uzyskali za zadanie 2.1., sprawdzajgce umiejetno$¢ okreslania intencji autora tekstu. Na
podstawie krétkiego monologu, w ktorym kobieta wypowiada sie na temat nowego projektu
japonskiego malarza, zdajgcy mieli stwierdzi¢, ze osoba mowigca krytykuje pomyst artysty.
Prawidtowg odpowiedz D. wskazato 70% zdajgcych.

Wiecej probleméw sprawito maturzystom rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnosc
okreslania kontekstu wypowiedzi. Przy czym wyzszy wynik uzyskali oni za zadanie 3.6.,
w ktérym mieli wskazaé, kto opowiada historie o turystach (65% poprawnych odpowiedzi), niz
za zadanie 3.2., w ktorym mieli okresli¢ czynno$é wykonywang przez przyjaciot w czasie
rozmowy (51% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzymy sie blizej zadaniu 3.2.

3.2. Bo Bpems pasroBopa Apy3bA
A. BbIBupatoT MArkyto mebens.
paccmaTpuBaloT MHTepbep Kade.
C. cnyckaloTcs no ackanartopy B MeTpo.

Fragment transkrypcji:

TekcT 2.

— Kvpunn, a ato OoBOMbHO WHTepecHas maes. lNocmoTpu, 30ecb MHOro nwogen, U Bce
CMOTPSAT NO CTOPOHaM.

— [a, MHe cnoxXHo ObIno 3To NpeacTaBUTb, HO B MockBe BCE BO3MOXHO.

— CmoTpwn, 3aBegeHnMe NOAENUMN Ha 30Hbl: NEPPOH, BaroH, 3an OXWOaHWUs U TOHHEnb.
MmaBHbIA 3an CTUNU30BaH NO4 BaroH noesga METPO. MSArKME OMBaHYMKKW, famnbl,
NMHOPMaLMOHHbIE Tabnnykn, Ha BXoAe B 3an — TYPHUKETLI. A TaM, Ha CTeHe, ackanaTop
HapucoBaH... A BOT n ceBobogHbIn cTonuk. MNpucsgem?

— [a, aT0 MmecTo MHe HpaBuTcs. IHTepecHO, kak 30eCb KOPMAT?

— [oBopAT, 4TO BKYCHO. A yuTana B VIHTepHeTe, YTO MEHI0 34ecb HeobblyHOE, caenaHo
B BMAE CXEMbI NMIMHUIA MeTPO. Buamnib, BUCUT Ha cTeHe! U 6nioga HasBaHbl MO CTaHUUAM.
MocmoTpu, MOXHO 3aka3aTb cebe cenbab nog wybon «HaxmMmoBCKMI NpocnekT», canat
«Mapk KynbTypbl» 1 MHOroe gpyroe.

Zadanie 3.2. opierato sie na dialogu miedzy dwdjkg przyjacidt, ktdrzy przyszli do kawiarni
stylizowanej na stacje metra. O tym, ze w czasie rozmowy ogladajg oni pomieszczenie
kawiarni, swiadczg uzyte w dialogu zwroty typowe dla lokalu gastronomicznego: eom
U c80000HbILI CMOJIUK, Kak 30ecb KOPMSIM, MEHI0 30ecb HeobbiYHoe, briroda Ha3gaHbl, MOXHO
3aka3amb cebe cenbOb Mod wybol (...), canam. Prawie 45% zdajgcych wybrato jednak btedng
odpowiedz C. Prawdopodobnie taki wybér byt podyktowany ustyszanym w nagraniu wyrazem
ackarnamop. Jednak przyjaciele nie zjezdzali ruchomymi schodami, a jedynie zobaczyli te
schody narysowane na scianie. Oprdcz tego zdajgcy mogli btednie zasugerowaé sie
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stownictwem, ktére pojawito sie w dialogu w zwigzku z opisem wystroju wnetrza lokalu
gastronomicznego: neppoH, 8a20H, 3an OXudaHUsl.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych najlepiej opanowang przez maturzystéw
umiejetnoscig okazato sie okreslenie intencji autora tekstu (zadanie 5.3. — 85% poprawnych
odpowiedzi). W zadaniu tym autor tekstu dzieli sie wrazeniami po korzystaniu z ustug
prywatnej kliniki zdrowia. Zadanie 5.3. okazato sie najtatwiejszym w catym arkuszu.

Nieco nizszy $redni wynik (60%) maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadan 5.2. oraz 6.5.
sprawdzajgcych umiejetnosc okreslania gtownej mysli tekstu. W zadaniu 6.5., w ktorym trzeba
byto wybra¢ najlepszy tytut do diuzszego tekstu opowiadajgcego o mezczyznie, u ktérego w
domu zepsuta sie lodéwka, poprawnej odpowiedzi udzielito 65% zdajgcych. Natomiast zadanie
5.2., w ktorym nalezato wybrac tytut do krotkiego zartu dotyczgcego prima aprilis, poprawnie
rozwigzato 55% maturzystow.

Wiecej probleméw przysporzyto zdajgcym okredlenie gtéwnej mysli poszczegdlnych czesci
tekstu (Sredni wynik w zadaniu 4. — 56%). Od zdajgcych wymagane byto dobranie nagtéwkow
do czterech akapitéw tekstu o matym pudelku, ktory wraz ze swojg wiascicielkg uczeszczat na
kursy szkolenia psow. Duzym wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie zadanie 4.2.

A. OTBaxHbIN NOCTYNOK cobaku
F. Tllpu BMae nca nossBUNNCb COMHEHUSA

My>X4MHbI C He4OBEPUEM NOCMOTPENU HA MUHKN-NYAENS MO KNnyke Nycuk. Kak
Xe oH BygeT BbINONHATE komaHgy «®dac!»? Beab néc AoMmKeH OCTaHOBUTL
Hanagawowero, yxsatnutb ero 3ybamu 3a npaBylo pyKy, a notoM 6e3 ocobbix LepemMoHui
cBanuTb Ha 3emno. MOXHO NiM Tak HaTpeHWpPOBaTb KapfiMKOBOro nydens, 4tob OH
C NpecTynHuKom cnpasurnca? MNMoxnBém — yBugum. ..

42. | F

Poprawng odpowiedZz F. wskazato 46% maturzystow. W tekscie jest mowa o tym, ze
uczestnicy kursu szkolenia psoéw z niedowierzaniem patrzyli na matego pudla, watpigc w jego
mozliwosci obronne. Ich watpliwos¢ zostata wyrazona w pytaniach: Kak xe oH 6ydem
8bIrnonHAMb KomaHOy «Dac!» ?, MoxHo fiu mak HampeHuposame Kap/iukogoao rydesis, 4mob
OH ¢ npecmyrnHukom cripasusica? Okoto 17% zdajgcych wybrato jednak btedng odpowiedz A.
Najprawdopodobniej zasugerowali sie oni fragmentem tekstu dotyczgcym reakcji psa na
napastnika i uznali to za odwazny czyn pudla.

Nieznacznie wyzszy $redni wynik niz za zadania sprawdzajgce globalne rozumienie tekstu
zdajacy osiggneli za rozwigzanie zadan, ktore wymagaty wyszukania w tekscie okreslonych
informacji. Sredni wynik za zadania 5.1. oraz 6.1.—6.4. wyniést 63%.

Najtatwiejsze okazato sie zadanie 6.2. Zdajgcy mieli okresli¢, o czym rozmawiaty dzieci
podczas $niadania. Wtasciwg odpowiedz wskazato 73% zdajgcych.

Znacznie trudniejsze okazato sie zadanie 6.1.
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Fragment tekstu:

OpHaxapbl, B OOHO MpekpacHoe BOCKpeceHbe, B ceMbe KnskuHbIX criomanachb asepua
XOnoAunbHUKa: cTana nrnoxo 3akpbiBaTbcs. KnsikmHy 3TO coBeplueHHO He mewano. OH
ntobun MHOro M BKYCHO MOECTb, MO3TOMY €ro MHTepecoBaro, Kak XonoaunbHUK OTKPbITb,
a He Kak ero 3akpblTb. M, BooGLLe, C NOHeAeNbHMKa OH B OTNYCKe U He cobupaeTcs cuaeTb
Ha OuBaHe nepen TENeBU30OPOM, a YK TeM Gornee Ha KyxHe peMoHTMpoBaTtb Asepuy. OH
BO3bMET YA04KY M YTPOM OBMHETCS Ha PEYKY OKYHEW MU KapnoB NOBUTb.

6.1. B BockpeceHbe KnfikuH pewwun, 4To B NepBbIf AeHb OTNYCKa OH
A. NoKpacuT CTeHbl B KyXHe.
B. NOYMHUT XONoaunbHUK.
C. NocMOTpuUT TENEBU3OP.
noeaeT Ha pblbarnky.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 50% zdajgcych. Wymagato ono zrozumienia, ze w pierwszy
dzien urlopu mezczyzna wezmie wedki i wyruszy nad rzeke towi¢ ryby. Niemalze co czwarty
maturzysta wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie byta ona atrakcyjna dla zdajgcych z powodu
zawartego w niej wyrazu xonodunbHuk. Co prawda w pierwszych linijkach tekstu jest mowa
o zepsutych drzwiach do lodéwki, jednak dalej jest réwniez informacja o tym, ze mezczyznie
to nie przeszkadzato i nie miat on zamiaru ich naprawiac, tym bardziej ze od poniedziatku miat
urlop. Niespetna 15% zdajgcych wybrato odpowiedz C., chociaz w tekscie jest jasno
powiedziane, ze bohater opowiadania nie zamierza spedzaé swojego pierwszego dnia urlopu
siedzac na kanapie przed telewizorem.

W arkuszu wystepowato takze zadanie sprawdzajgce umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw
pomiedzy poszczegdinymi czesciami tekstu (zadanie 7.). Stosunkowo niski $redni wynik (56%)
wskazuje, ze byto ono duzym wyzwaniem dla maturzystéw.

Najwiecej ktopotdw przysporzyto zdajagcym zadanie 7.3.

Fragment tekstu:

Tenepb €€ XW3Hb HaMoOMHUIIACb HOBbIMM Bre4yaTneHusmn. bnarogaps yaoo6Homy
pacnvcaHunio 1 KoMdopTy HEMELIKMX NOEe3[0B CTyAEHTKa YyBCTBYyeT cebs Hennoxo. [y
AEBYLLKa NPUHMMaeET Ha Bok3anax unu B roctax. MHorga JleoHm BbiGupaeT ropoga, rae
y He€ ecTb 3HaKoMble UM POACTBEHHMKM. OHa gaxe cTana vawe BMAETbCA CO CBOUM
napHeM, KoTopbin XMBET B KénbHe. 7.3. _C A Tenepb, 4ToObl MYaTbCs Ha CBMAAHWE, e
[0CTaTOYHO NULIb BHUMATENbHO U3YYnUTb pacnucaHue U cecTb B Noesa.

C. PaHbLie 6unet Tyga JleoHn nokynana 3a MecsL, 40 NOe3aKN.
E. WN3-3a 9TOM CCOpbI €/ NPULLOCL OCTaBUTb CbEMHYIO KBapTupy B LUTyTrapTe.

To zadanie poprawnie rozwigzato 49% zdajgcych. Zdanie wystepujgce przed Ilukg
wskazywato, ze nalezy uzupeic jg fragmentem tekstu, w ktérym jest mowa o jakim$ miejscu.
Zdanie po luce zaczyna sie od wyrazenia A meneps, ktére wymaga poréwnania z tym, co byto
wczesdniej. Te dwa warunki spetniato zdanie C. Jednak okoto 16% maturzystow wybrato
odpowiedz E. Prawdopodobnie zdajgcy zwrdcili uwage na nazwy miast i biednie
wywnioskowali, ze aby spotyka¢ sie z chtopakiem z Kolonii, trzeba zostawi¢ mieszkanie
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w Stuttgarcie. Jednak nie zauwazyli oni, ze poczatek wstawionego przez nich zdania E. nie
tgczy sie logicznie z poprzedzajgcym luke fragmentem, w ktérym nie ma mowy o zadnej ktotni.

W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomosc¢ srodkdw jezykowych zdajgcy osiggneli Sredni
wynik 60%. Zadanie 8., polegajgce na uzupetnieniu luk w tek$cie odpowiednimi wyrazami, byto
dla maturzystow trudniejsze (Sredni wynik — 57%) niz zadanie 9. — minidialogi (Sredni wynik —
63%).

Analiza wynikow uzyskanych za zadania 8. i 9. wskazuje, ze zadania sprawdzajgce znajomos¢
gramatyki byty dla zdajgcych nieco fatwiejsze niz te, ktére sprawdzaty znajomosc leksyki
(Sredni wynik — odpowiednio 66% i 55%). Najlepiej maturzysci poradzili sobie z zadaniem 9.5.
sprawdzajgcym znajomos¢ kolokacji paszosapueams no menegoHy (77% poprawnych
odpowiedzi). Nie sprawito klopotow réwniez zadanie gramatyczne 8.3. sprawdzajgce
znajomos¢ stosowania rzeczownika sr0d0u w formie dopetniacza. Prawidtowg odpowiedz B.
wybrato 73% zdajgcych. Natomiast duzo probleméw przysporzyto maturzystom zadanie
leksykalne 8.4., wymagajace znajomosci potgczenia wyrazowego nepedampb npusem.
Poprawnie rozwigzato je 48% zdajgcych. Niepoprawng odpowiedz C. nosdpasusn wybrato
okoto 30% maturzystéw. Prawdopodobnie sugerowali sie oni podobnym w brzmieniu
wyrazeniem w jezyku polskim pozdrowic.

Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej. Polecenie do tego
zadania brzmiato nastepujaco:

Wybierasz si¢ samolotem do kolegi, ktéry mieszka w Moskwie. Na lotnisku
dowiadujesz sie, ze Twdj lot jest opozniony o kilka godzin. W e-mailu do tego kolegi:
e poinformuj o przyczynie opéznienia lotu
e wyjasnij, jakie kroki zamierzasz podjaé w stosunku do linii lotniczych w zwigzku
z tym opodznieniem
¢ napisz, jak chcesz spedzié¢ czas oczekiwania na swoj lot
e wspomnij, w jaki sposob dotrzesz z lotniska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego wiasnie tak.

Analiza wynikéw uzyskanych przez zdajgcych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze
absolwenci nie zawsze radzg sobie z tworzeniem wiasnego tekstu. Sredni wynik w kryterium
tresci (56%) oznacza, ze duza grupa zdajgcych nie potrafi w komunikatywny sposob
przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu informacji i ma problem z ich
rozwinieciem. Byto tez jednak wiele prac, w ktorych maturzysci precyzyjnie realizowali
poszczegodlne podpunkty polecenia uzywajgc swoistego dla tematu stownictwa.

Realizujgc pierwszy podpunkt polecenia — poinformuj o przyczynie opdznienia lotu — zdajgcy
najczesciej jako przyczyne wskazywali warunki pogodowe. Dos¢ czesto maturzysci ograniczali
sie do wyrazenia u3-3a riioxol no2o0kl i nie rozwijali swojej wypowiedzi.
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Przyktad 1.

........ D Bew.. OO M MWD AL O A

Najtrudniejszy do przekazania okazat sie drugi podpunkt polecenia — wyjasnij, jakie kroki
zamierzasz podjg¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku z tym opodznieniem. Gtdwnym
powodem byt niewystarczajgcy zakres srodkow leksykalnych. Wielu zdajgcych prébowato
wyjasni¢, co zamierza zrobi¢, ale czesto uzywato niewlasciwych wyrazéw lub pisato polskie
stowa rosyjskimi literami. Zdarzaly sie tez prace, w ktérych maturzysci opisywali powstaty
problem jako zaistniaty fakt, z ktérym trzeba sie pogodzi¢, i w zaden sposdb nie odnosili sie
do podpunktu polecenia.

Przyktad 2.

Najmniej problemow zdajgcy mieli z realizacjg trzeciego podpunktu polecenia — napisz, jak
chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swoj lot. Maturzysci wymieniali r6zne czynnosci, ktore
mozna wykonywac nie tylko na lotnisku w czasie oczekiwania na lot, ale rowniez i w zyciu
codziennym.

Przykiad 3.

..Mm;o/m.ma........é....m.me{.{z%’@/c ..... KO LAl ULV L.
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Ostatni podpunkt polecenia byt dwucztonowy. Aby wypowiedz zostata uznana za rozwinieta,
nalezato odnie$¢ sie w minimalnym stopniu do obydwu czesci podpunktu polecenia i jeden
z nich oméwic bardziej szczegotowo. Czestym btedem byto przekazanie w komunikatywny
sposob tylko jednej czesci podpunktu polecenia. Zazwyczaj byt to srodek lokomogiji.
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Przyktad 4.

Wielu zdajacych probowato odniesc¢ sie do dwdch czesci podpunktu polecenia, ale dos¢ czesto
niewtasciwie uzyte wyrazy powodowaty zaktocenie komunikacji.

Przyktad 5.
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W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniést 57%. W pracach zdajgcych
zdarzaly sie usterki zarbwno na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu. Réwniez
niepoprawne postugiwanie sie gramatyczng kategorig czasu do$¢ czesto powodowato
zaktécenie komunikacji i miato wplyw na ocene spdéjnosci i logiki tekstu. Czasami w pracach
brakowato potgczenia tekstu piszgcego z podanym poczatkiem, co skutkowato zaburzeniem
logiki, jak w ponizszym fragmencie pracy.

IIpuser, [asen!

A Bcé emé B a’ponopry B Bapmase. Oxasanoch, 4To MO# peiic
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Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za zakres $rodkéw jezykowych wyniést 49%. Analiza
wynikéw pokazuje, ze dos¢ duza grupa maturzystéw postugiwata sie mato zaawansowanym
stownictwem i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnos$ci srodkéw jezykowych zdajacy uzyskali Sredni wynik 43%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Miaty one

wptyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informacji, a takze zaburzaty spéjnosc¢ i logike wypowiedzi.
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Absolwenci, ktorzy przystgpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 67%
punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym. Zdajgcy najlepiej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw pisanych (Sredni
wynik — odpowiednio 79% i 77%). Nizszy wynik uzyskali w obszarze znajomos¢ Srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 58%), a najtrudniejsze okazato sie tworzenie wypowiedzi pisemnej
(Sredni wynik — 54%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy poradzili sobie nieco lepiej z rozwigzaniem zadanh
sprawdzajgcych umiejetno$¢ rozumienia tekstu jako catosci (Sredni wynik — 81%) niz zadan
sprawdzajgcych umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych informacji (sredni wynik —
78%).

W grupie zadah sprawdzajgcych globalne rozumienie tekstu maturzysci najlepiej poradzili
sobie z okre$laniem gtéwnej mysli tekstu (zadanie 1.1. — 84% poprawnych odpowiedzi). Nieco
wiecej problemow sprawito zdajgcym okreslenie kontekstu wypowiedzi (zadanie 1.3. — 81%
poprawnych odpowiedzi) i okreslenie intencji autora tekstu (zadania 1.2. i 3.5. — odpowiednio
81% oraz 76%).

W zadaniu 3., opartym na wywiadzie ze zwyciezczynig miedzynarodowego konkursu
fotograficznego, znalazto sie najtrudniejsze zadanie sprawdzajgce globalne rozumienie tekstu.

Fragment transkrypciji:

— W, HakoHeL, nocnegHUn Bonpoc: B YéM cekpeT Bawero macrepcrtea?

— A okoHumMna MexayHapogHyo akagemuto doTtorpadum n Kypcbl NpodecCUoHanbHoOM
coTorpacdpum B Hito-Mopke. MIMeHHO Tam f nonyuuna conuaHble 3HaHUA MO OCHOBHbIM
HanpasneHnsiM oTomckyccTBa. Ho camoe rmaBHOe — TaM A NOHsNa, YTO OAHOro TanaHTa
ANS  OOCTMKEHMS TBOPYECKOro ycrnexa HegocTatoyHo. YTobbl pacnpaBuTb Kpblibst
M neTaTb, HY)XHO MOCTOSHHO W YCEpAHO YYUTbCs, OTTadYMBaTb CBOE MacCTEpCTBO,
oTpabaTtbiBaTb TEXHUKY, — COBOM, paboTaTb Hag cobon.

3.5. OTBeyvasn Ha nocnegHun Bonpoc, Muna
A. npepfckasbiBaeT HOBble HanpasneHus B potorpacumm.
ybexxgaet B HEOOXO0AUMOCTN CaMOCOBEPLLEHCTBOBATLCS.
C. nogyépkmBaeT peluaroLliee 3HaYeHe TanaHTa B TBOPYECTBE.
D. cpaBHuBaeT paboTbl OTeYECTBEHHbIX U 3apybexHbIx hoTorpados.

W odpowiedzi na ostatnie pytanie dziennikarza artystka méwi o swoim wyksztatceniu i rozwoju
osobistym, chcgc w ten sposob przekonac stuchaczy o znaczeniu samorozwoju. Konczy
wypowiedz stowami: ymobsi pacripagums Kpblribs U fiemamab, HYyXHO MOCMOSIHHO U yCepOHO
yyumbcs,, ommayueamb Cc80€ Macmepcmeo, ompabambiéamb MEXHUKY, — CII080M,
pabomams Had cobod, ktére nie zostawiajg watpliwosci, ze chodzi o odpowiedz B. Jednak
okoto 11% maturzystow wybrato opcje D. Powodem tego mogto by¢ wystepujace w tekscie
wyrazenie Kypchl npogheccuoHanbHol ¢omozpagpuu 6 Hbio-Nopke, ktoére zdajgcy
prawdopodobnie skojarzyli z pracg zagranicznych fotografow.

W zadaniu 3. znalazty sie rowniez najtatwiejsze i najtrudniejsze zadania sprawdzajgce
umiejetnosc znajdowania w tekscie okreslonych informacji. W zadaniu 3.2. nalezato wskazac¢
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powdd, dla ktérego autorka wypowiedzi profesjonalnie zajeta sie fotografowaniem. Poprawnie
rozwigzato je 92% zdajgcych, ktorzy zrozumieli, ze powodem tym byto zyczenie artystki, zeby
jej hobby stato sie pracg. Natomiast zadanie 3.4. byto znacznie trudniejsze.

Fragment transkrypcji:

(...) Bbl 3HaeTe, npobnema doTorpacoB, KOTOpble [AenalT nepBble LWarn Ha
npodeccnoHanbHOM NonpuLLe, B TOM, YTO OHU XOTAT ftoOoK LIEHON NONy4nTb BCE N Cpasy.
MHorune 13 HMX cunTaroT, YTo UM Bce SOMKHbI. OHM NOMb3YTCS OMNbITOM CNEeunanmcToB, HO
npy 3TOM Y HUX HECKPOMHbIE 3anpoChl, KacaloLmMecsi Cnasbl, AeHEr, NPU3HaHNUS. A YTO OHM
camu MoryT gaTtb B3ameH? Hudero! Y Hux coBepuleHHO HeOOOCHOBaHHble, 1 Obl gaxke
ckasana, HeyémHble >xernaHusi. CHavana nposiBU CBOW TanaHT, CnoCOBHOCTM, a MOTOM
TEepnennBo U CKPOMHO AW — pe3yrnbTaT NOSBUTCS.

3.4. Mo mHeHuo Munbl, oluMOKOM HaunHawLwWmMxX poTorpadoB ABNAETCA TO, YTO OHU
becuepeMOHHO NpeabaBnAT 6onblwne TpedoBaHus.
B. yacTo nposBnstoT HEOH6OCHOBAHHYIO CKPOMHOCTb.
C. oTkasbiBatoTCs OpaTb AeHbrM 3a cBoU paboThl.
D. npeHebperatT coBeTammu NpodeCcCnoHasnos.

Zadanie to rozwigzato poprawnie 68% zdajgcych. Wymagato to zrozumienia, ze problemem
dla fotograféw stawiajgcych pierwsze kroki w zawodzie jest to, ze majg oni catkowicie
bezpodstawne i niepohamowane pragnienia osiggniecia sukcesu. Jednak po okoto 13%
zdajgcych wybrato odpowiedzi B. i D. Zaznaczajgc odpowiedz B. maturzysci byé moze
zasugerowali sie stowem HeobocHogaHHbIU, kidre pojawia sie w wypowiedzi i w zdaniu. Nie
zwrocili oni jednak uwagi na kontekst, w ktdorym to stowo wystepuje w tekscie: mowa jest
0 nieuzasadnionych wymaganiach, a nie o skromnoéci. Natomiast wybierajgc odpowiedz D.
zdajacy najprawdopodobniej kierowali sie nie informacjami zawartymi w dialogu, lecz swoim
wiasnym doswiadczeniem i ogdlnie przyjetg opinig o tym, Ze mtodzi ludzie nie chcag stuchac
rad innych.

Duzym wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie rowniez zadanie 2.2. sprawdzajgce te samg
umiejetnosc.

A. TNosiBMBLLEECSH NNaMS Bbi3blBA€T OrPOMHbIE 3MOLIUN.
B. lNMoroga nomelana NnpoBECTN SKCKYPCUIO NO ropoay.

2.2,

A
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Fragment transkrypciji:

TekcT 2.

MpencraBbTe cebe: OET NPONMBHON NUTEPCKUIN A0XAb, AYET CUIbHbIN BeTep. Heckonbko
cymacluedlmx BMeCcTe C 3KCKypcoBOOOM OeryT Kk nogbesgy OgHOro u3 goMoB BGNMM3K
HabepexHol. [lpobupasick 4Yepe3 MbifbHbIA Yepaak, OTKpbIBasi CO CKPUMOM cTapble
XernesHble ABepu, BCA rpynna nogHUMaeTcsa Ha Kpbiwy. [loxab He npekpallaeTcs, BeTep
YCUINMBAETCS, HO BMA CymMepedyHon HeBbl HAacTOMbKO Kpacus, YTO NMOrogHble HeygobcTea
OTXOOAT Ha BTOpoW nnaH. Baons HeBbl BkNtoYaeTcst HOMHasA NOACBETKA U CBETSALLMECS AoMa
CNoBHO oxuMBatoT. Korga CTaHOBUTCSA COBCEM TEMHO U KaXKETCS, YTO OOMNOSNHUTD 3TY KAPTUHY
YK€ HEeBO3MOXHO, Ha PocTparbHbIX KOMOHHAax BHe3anHoO 3aropaeTcd OroHb! Apkas
BCMbiLIKa bakenoB 3axBaTbiBaeT AyX. M kaxabI HyBCTBYET pafocCTb, cHacTbe, BONwebCcTBO
N, KOHEYHO, TporaTeribHoe egHEHNE C FOPOAOM.

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 69% maturzystéw. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie,
nalezato zwréci¢ uwage na fragment wypowiedzi dotyczgcy nagtego zapalenia sie ognia na
kolumnach rostralnych i opisu pozytywnych emociji, jakie to wydarzenie wywotuje: Spkas
ecrnbiwKa ¢hakesiog 3axeamsieaem Oyx. WM kaxObili 4yyscmeyem padocmb, cHacmee,
sosiwebcmeo (...). Atrakcyjng dla absolwentow okazata sie odpowiedz B., ktérg wybrata
prawie jedna czwarta zdajgcych. Mozna przypuszczaé, ze maturzysci zasugerowali sie
pierwszym zdaniem tekstu, opisujgcym deszczowg, wietrzng pogode. Tymczasem w nagraniu
jest mowa o tym, ze takie warunki pogodowe dostarczajg emocji uczestnikom wycieczki, a nie
przeszkadzajg w jej prowadzeniu.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (4.1.—4.4., 6.1.,
6.2. oraz 6.4. — sredni wynik 78%). Poziom wykonania tych zadan byt zroznicowany i wahat
sie od 67% do 89%.

Najwiecej problemow sprawito zdajgcym zadanie 6.2. oparte na tekscie literackim.

6.2. daHAOPVH He XOTen OTNPaBUTLCA B KPYU3, TaK KakK OH
A. Hayan 9KOHOMUTb AEHbIW.
B. cTtpagan mopckon 60onesHbHo.
C. Becnokouncsa o cBoeu cynpyre.
ornacarcsi Ha30MNUBbLIX HAaCTaBMEeHUN.

Fragment tekstu:

Ha npurnaweHune coctaButb TETE KOMMNAHUIO B MOPCKOM Kpyuse Hukonan AnekcaHaposuy
OTBETWM BEXNMBbLIM, HO pelunTernbHbIM 0TKa3oM. CnnwKOM XOpoLLo oH cebe npeacTaBnsn,
BO YTO 3TO BbINbETCHA. Tpu Heagenun oH ByaeT BHMMATb NOYYEHWUSIM, KakK UCNPaBUTb CBOKO
He3a4aBLUYIOCH XU3Hb.

OtBsizatbcs OT TETU CUHTUKM ObINO OYEHb HEMPOCTO, HO B KOHLE KOHLUOB Hukonan
AnekcaHgpoBud, HaBepHoe, oTounca 6bl — ecnn 6 cobGCTBEHHas cynpyra He HaHecna
MarucTpy yaap B cnvHy. AnTbiH (€ro XeHa) oTHecnach K ero xanobam 6e3 coyyBcTBUS,
a cpasy 3asaBuna: «lloefelb, Kak MUNEHBKUAY.

Cynpyra y Hukn 6bina gama nparmatuyHas, Lenvkom cocpefoTodeHHas Ha nHTepecax
cBoer ceMbu. A gena y ®aHOOpWHbIX B NOCNeAHee BPEMS LMW HEBAXHO.
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Poprawng odpowiedz D., wskazujgcg przyczyne niecheci Fandorina do wziecia udziatu
w rejsie, wybrato 67% zdajgcych. Aby prawidtowo rozwigzaé¢ to zadanie, nalezato zrozumie¢
fragment tekstu, w ktérym jest mowa o tym, ze bohater bedzie zmuszony przez trzy tygodnie
wystuchiwa¢ pouczen ciotki na temat swego zmarnowanego zycia. Okoto 13% maturzystow
zaznaczyto jednak odpowiedz C. By¢ moze zdajgcy btednie zasugerowali sie¢ wyrazeniami:
Xxanobam, codyecmeue, HegaxHo, tgczac je z samopoczuciem Altyn i obawg Nikotaja
Aleksandrowicza o zone.

Dwie jednostki zadania 6. — 6.3. i 6.5. — sprawdzaty globalne rozumienie tekstu. Zadanie 6.3.
sprawdzajgce gtowna mys| poszczegolnych czesci tekstu okazato sie trudniejsze od zadania
6.5. sprawdzajgcego intencje nadawcy/autora tekstu.

6.3. Kak MoXHO o3arnaBuTb nocneaHuw absaw Tekcra?
A. BbILWJTA 3AMYX MO PACYETY
B. FOBUNEVHASA HATPAOA
HACTOANA HA CBOEM
D. NMPOCHLBLI CYIMPYTA

Fragment tekstu:

Cynpyra y Huku Gbina gama nparmatuvyHasi, LefIMKOM COocpefoTOveHHas Ha MHTepecax
cBoern cembU. A gena y ®aHOoOpMHBIX B nocnegHee Bpems WU HeBaxHo. «CTtapyLuka,
KOHEYHO, Maccaxnp TSHKENbIN, — ckadana Hukonacy xeHa, — g Tebe covyBcTBYI0. HO HM1vero,
notepnuib. B KOM-TO BEKM caenaeLlb YTO-TO He Ans cebsa nobumoro, a ana cembn. babyns
Ha OeBATOM gecsTtke. Bonpoc — koMy goctaHeTcs npu3. inm oHa 3aBellaeT CBOW MUITITUOHDI
KakoMy-HMByab ooHAY MO ChaceHuo MyxXu Lele, UNn BCNOMHUT, YTO ¥ Heé ecTb 6eaHbIN
NAEMsHHUK, Y KOTOPOro ABOe TpyaHblX geten n 6e3 natn MuHyT 6e3paboTHas KeHar.
Ckonbko Hukonawm AnekcaHopoOBWY HW BO3MYLLANCS, CKOJIbKO HU CTbiAUN cynpyry, AnTbiH
He yCcTblannacbk 1 Hanopa He ocnabuna. O6opoHa ®aHgopuHa pyxHyna...

W tym zadaniu nalezato zrozumiec, ze zona gtébwnego bohatera dopieta swego i jej mgz wbrew
swojej woli zgodzit sie towarzyszy¢ cioci w rejsie. Prawidtowo rozwigzato to zadanie 67%
maturzystéw, ktérzy wybrali odpowiedz C. Jednak dla okoto 13% zdajgcych bardzo
atrakcyjnym okazat sie dystraktor A. Rzeczywiscie, w tekscie jest mowa o tym, ze Zone
Fandorina interesuje, kto dostanie wysoki spadek po ciotce. Jednak juz na poczatku tego
akapitu jest fragment swiadczacy o tym, ze matzonkowie nie sg zamozni. Nie ma tez mowy
o tym, by wczesniej Nikotaj Aleksandrowicz byt cztowiekiem bogatym, co mogtoby mie¢ wptyw
na decyzje Altyn o wyborze go na meza.

W tej czesci arkusza sprawdzana byta réwniez umiejetnosC¢ rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (zadanie 5.) Sredni wynik w tym zadaniu wynidst
77%, co swiadczy o tym, ze wiekszos¢ maturzystéw potrafita uzupetni¢ luki wtasciwymi
fragmentami z tekstu. Przyjrzyjmy sie zadaniu 5.3., ktére sprawito zdajgcym najwiecej
problemdw.
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B. HecmoTpa Ha Takom noBopoT coObitun, MakgoHanbg BCE-TakM npogan 3Tou
KMHOKOMMaHWUM NpaBa Ha UCTOPUIO CBOEro MPUKITIOYEHMS C OOMEHOM.

E. Ero 3axoten npuobpectn ronnusyackui pexmnccép KopbuH bBepHceH. 3a Hero oH oTgan
ONJTa4YeHHY0 1 YTBEPXKOEHHYIO POsib B CBOEM huibme.

Fragment tekstu:

[anee MakgoHanbg NOMeEHAN 3Ty BO3MOXHOCTb Ha CyBEHMpP — LWap, HanoSIHEHHbIN
Boaon, ¢ Haanucbtlo KISS. KTo He 3HaeT, KISS — 3To pok-rpynna, a CyBeHup okasasncs
OOBOMbHO peakMM M oveHb ueHuncsa daHatamu. 5.3. _E_ BO3MOXHOCTb CHATbCS B €ro
KapTuHe 1 Obina 3aMeHeHa Ha HaCTOSALWUN AOM C TpeMs cnanbHAMMW, KOTOPbIA HaxoauTcs
B KaHaacKom ropoae KunnuHr.

Poprawne uzupetnienie luki 5.3. wskazato 71% maturzystow. Odpowiedz E. byta wiasciwym
potgczeniem informacji o pamigtce cenionej przez fanéw grupy muzycznej z fragmentem
dotyczgcym rezysera, ktdry chciat te pamigtke zdoby¢ i gotowy byt oddaé za nig role w swoim
filmie. Na wtasciwe uzupetnienie luki wskazywaty nie tylko potgczenia na poziomie logiki
tekstu, ale réwniez potgczenia gramatyczne: cyseHup — e20, pexuccép — 8 e2o0 KapmuHe.
Jednak okoto 10% maturzystéw wybrato odpowiedz B. Prawdopodobnie spowodowane to byto
faktem, ze na poczatku akapitu pojawia sie nazwisko MacDonald, ktére réwniez wystepuje
w zdaniu B.

Zdajgcy uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 58%). Wyzsze byly wyniki za zadania zamkniete oparte na tekscie
(Sredni wynik za zadanie 7. — 75%) niz za zadania otwarte ($redni wynik za zadanie 8. — 64%,
a za zadanie 9. — 36%).

Dos¢ duzym wyzwaniem dla maturzystéw okazato sie rozwigzanie zadania 8. Zdajacy najlepiej
poradzili sobie z uzupetnieniem luki 8.2., ktéra wymagata wstawienia przymiotnika espocrisie
w dopetniaczu, i luki 8.3., ktérg nalezato uzupetni¢ rzeczownikiem kopmiieHue w dopetniaczu.
Prawidtowych odpowiedzi w tych zadaniach udzielito po 71% zdajgcych. Najwiecej trudnosci
sprawito uzupetnienie luki 8.4., ktéra wymagata wstawienia czasownika 3gyvams w formie 3.
osoby liczby mnogiej czasu terazniejszego. Zadanie to poprawnie rozwigzato 52% zdajgcych.

Analiza wynikéw pokazuje, ze najwiecej problemow przysporzyto tegorocznym maturzystom
zadanie 9., w ktérym nalezato przettumaczy¢ na jezyk rosyjski fragmenty zdan podane
w nawiasie. Wyniki uzyskane przez zdajgcych za to zadanie byly najnizsze w catym arkuszu.
Najtrudniejszym okazato sie zadanie 9.2. Poprawnie rozwigzato je 19% absolwentow, ktorzy
wykazali sie znajomoscig konstrukcji okre$lajgcej czas e nonosuHe w potgczeniu
z liczebnikiem porzgdkowym nissmsit. Rowniez stabo poradzili sobie zdajgcy z zadaniem 9.4.,
ktore wymagato wykazania sie znajomoscig rekcji czasownika crpocumb (0 4ém?)
i umiejetnoscig odmiany zaimka i rzeczownika. Z tym zadaniem dobrze poradzito sobie 31%
zdajgcych.

Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie
rozprawki ,.za i przeciw” na temat dekorowania na przetomie listopada i grudnia centrow miast
iluminacjami swietlnymi lub zredagowanie listu do wiasciciela restauracji, w ktérym nalezato
opisac sytuacje niewpuszczenia do restauracji rodziny z matym dzieckiem oraz zaproponowac
rozwigzania, ktére umozliwityby rodzinom z matymi dzie¢mi spedzanie czasu w tym lokalu.
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Wyniki tegorocznych maturzystéw w realizacji elementow tematu pokazujg, ze wiekszosc
absolwentéw dos¢ dobrze poradzita sobie z tworzeniem wtasnego tekstu. Zdarzaty sie jednak
rozprawki, w ktorych maturzysci pisali o dekoracjach $wigtecznych w ogrédkach
przydomowych lub w domach. Niektérzy zdajgcy nie potrafili prawidtowo sformutowac tezy,
a w rozwinieciu tematu czesto powierzchownie przedstawiali swoje argumenty. Napisanie listu
sprawito zdajgcym mniej probleméw, jednak do$¢ czesto w pracach brakowato odpowiedniego
zwrotu rozpoczynajgcego i konczacego list.

Najwyzszy Sredni wynik zdajgcy uzyskali w kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi (60%),
nizsze byly wyniki w kryteriach: zakres srodkéw jezykowych ($Sredni wynik — 55%), zgodnos$é
z poleceniem (Sredni wynik — 54%) oraz poprawnosé¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik —
49%). Ograniczona znajomos¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych,
nieznajomos¢ wyrazen typowych dla zaproponowanych w zadaniu tematow sprawity, ze
absolwenci mieli problemy z precyzyjnym wyrazeniem mys$li, a wypowiedziom brakowato
naturalnosci. Dodatkowo komunikacje zakiécaty btedy jezykowe i ortograficzne popetnione
przez zdajacych.
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Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujgcych wnioskéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

Wyniki egzaminu swiadczg, ze zadania sprawdzajgce ogdlne rozumienie tekstu sprawiajg
maturzystom wiecej ktopotu niz te, w ktérych nalezy wyszukac¢ szczegdtowg informacije
zawartg w tekscie. Wskazane bylyby wiec ¢wiczenia polegajgce na okreslaniu gtéwnej
mysli wypowiedzi oraz intencji autora tekstu, a takze kontekstu wypowiedzi. Mozna
przygotowac dla uczniow dialogi i monologi, na podstawie ktérych mogliby oni okresli¢
kontekst sytuacyjny rozmowy, np. stwierdzi¢, kim jest osoba moéwigca, do kogo sie zwraca,
gdzie sie znajduje, kiedy sie wypowiada oraz rozpoznac, co robig osoby w czasie dialogu.

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych swiadczg, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stow powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym lub
czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w ktérym te wyrazy
wystepujg. Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc uczniéw do egzaminu, zachecac ich do
bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie
wskaza¢ fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybér poprawnej odpowiedzi oraz podac
powody odrzucenia pozostatych opciji.

Nieznajomos$¢ odpowiednich struktur leksykalno-gramatycznych oraz ograniczony zasob
stownictwa mogg wptywacé nie tylko na wynik osiggany w zadaniach sprawdzajgcych
umiejetnosc stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, ale bardzo czesto powodujg
zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktéw za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemnej. Ponadto, bardzo czesto powoduje to btedne
rozwigzanie zadah w czeéci sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz tekstéw pisanych,
poniewaz brak znajomosci struktur leksykalno-gramatycznych lub stownictwa znacznie
utrudnia, a nawet uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu kluczowych dla
rozwigzania zadania.

Zaréwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazato sie
tworzenie wypowiedzi pisemnej. Na poziomie podstawowym duza czes¢ zdajgcych nie
potrafita rozwing¢ swoich wypowiedzi w poszczegdlnych podpunktach polecenia, a jezeli
podejmowata takg prébe, to dos¢ czesto niewtasciwie uzyte wyrazy powodowaty
zakiocenie komunikacji. Biorgc pod uwage ograniczony zasob stownictwa, ktdérym
dysponujg zdajgcy, mozna stwierdzi¢, ze wskazane bylyby dodatkowe ¢&wiczenia
syntaktyczne polegajgce na ksztattowaniu umiejetnosci konstruowania zdania tak, aby jak
najtrafniej wyrazato ono pozadang mysl.

Na poziomie rozszerzonym dos¢ czestg usterkg byt brak odpowiedniego zwrotu
rozpoczynajgcego i konczacego list. W celu poprawienia wynikow zdajgcych w wypowiedzi
pisemnej wskazane bytloby omawianie z uczniami kryteridw oceniania, aby mogli oni
unikng¢ blteddéw zwigzanych z niewtasciwg formg wypowiedzi, ktére mogg wptyngc
negatywnie na wynik ich wypowiedzi pisemne;j.
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